

公职招考为何青睐“官二代”

超声波
Ultrasonic Wave

□时事评论员 刘洪波

公职招聘的邪门事,近于无底。福建屏南是报名条件重重,只让长官的女儿符合;安徽黄山是“合乎程序”,官员子女纷纷入围。湖南怀化和安徽巢湖,又是一变,直接开列条件,父母工作须符合要求。

湖南怀化鹤城区的招聘,招聘对象要求具备鹤城区户口,且必须符合下列条件之一:父母有一方或双方在鹤城区机关企事业单位工作;鹤城区所属乡镇、街道办事处、居委会(居)民;父母有一方或双方在中央、省、市属驻鹤单位工作。舆论认为这涉嫌照顾“官二代”,主事者辩称是为了照顾本地就业,不许有鹤城户口但属于中化县的人报考,但回答不出为何鹤城区机关企事业单位干部职工获区委、区政府以上表彰,本人或子女成绩要加5分。

“官二代”可能在招聘中得到特别照顾,照顾的门道太多了。但就报名条件来说,鹤城区的解释还是能自圆其说的。通过父母工作单位和本人的“纯本地村(居)民”身份,把就业机会确保给予鹤城区的人,而不是那些有鹤城户口的人的另外一些人。这个想法很奇怪,城乡户口二元,鹤城区的招考是打破了,但又来一个区别对

权力不去保证公平,而是设置不公平,还习以为常,表明不公平都变得不再被视为不公平了。

待,你有某地户口,政府仍然不认为你是某地人,机会不能给你。

加分条件,是另一种区别,那些得到过官方荣誉的人将获得优待。在中国,大概只要是考试,都免不了如此,高考都有各种加分条款,公职招聘有笔试有面试,也总会有加分空间,算是“同等条件优先录取”的量化形式,但正是有这一“优先”,公平也就不存在了。什么要加分,什么不加分,自然由权力者来定,这是权力的一重作用;加分条件又是官方荣誉,这是权力的另一重作用。

由鹤城招聘的事情,可以看到国内社会里的区别对待可以说达到了无孔不入的程度,写出来了的,不写出来的,随时随地可能冒出来,而损害公平的,正是权力。权力不去保证公平,而是设置不公平,还习以为常,表明不公平都变得不再被视为不公平了。

相比而言,安徽巢湖居巢区的公职招聘,更有资格被认定为“干部优惠大会”。招聘公告称,“居巢区籍生源或父母一方在我区机关、事业单位工作的全日制普通高等院校本科及以上未就业毕业生可以报考”。这样,非居巢生源而且父母中有一方在居巢区企业里工作的学生,是不可取的。父母在机关事业单位还是在企

业,高下立判。

这已不是“照顾本地人就业”,而是“照顾本地人就业与照顾本地机关企事业单位人员子女就业相结合”。本地生源可以报考;非本地生源要看父母是否在本本地机关企事业单位。当然,这里没有说父母在本本地机关企事业单位,就要比一般本地生源优先录取,说这是让“官二代”优先录取,还有些勉强,因为它可以说所有报名者会一视同仁。然而,这样的招考是为非本地生源中的一部分人开辟通道,使之能与本地生源获得“一视同仁”的机会,这里含有对企业人员的歧视,对机关事业单位的尊崇,一种“官本位”的认可。同时,这也是将这种认可荫及子女,单位身份变成了一种世袭爵位的东西。

居巢区也在解释,但解释简直不可理喻。居巢区说,因为没有收到省里的新规定,所以出现了失误,下面将要整改。问题是招考应该公平,政府对人应当公平对待,机关事业单位人员高于企业人员,甚至其子女也高一等,这难道没有新规定就可以堂而皇之实施了?这样的做法能够公然告示,无异于宣布政府把人正式划分了三六九等。安徽省人社厅的招聘新规定,简直大及时了,黄山招聘,巢湖招聘,都得以有借口——

“没有看到新规定”。现在有新规定了,按新规定来,就不算错误,反省也就不必要啦。

屏南招聘、怀化招聘、黄山招聘、巢湖招聘,这儿那儿的,招聘怪状层出不穷,公平对待被各种各样的条款损害。公开招聘,本是改变过去暗箱招聘不公正做法的,现在却演变成不公正做法放在明面上来,暗箱操作也难说已得到避免。暗箱作恶变成了明箱暗箱同时作恶。公开招聘没有搞几年,已迅速败坏了声誉,公信力所剩无几。

另外,不管明来暗来,招聘的好处,机关事业单位人员、官员总是不会被挪下的。我们虽然还不能说所有招聘风波都可以证实“官二代”得到了照顾,但单是“官二代”几乎不会错过招聘机会,就足以可见机会的不公平,何况事实上,相当多风波中的“官二代”会成为最终的胜利者。这就是权力世袭、荫功传承的证明。

刘洪波



尹蔚民

打工挣钱,天经地义! 任何一个企业都不能拖欠农民工工资,你拖欠工资就没有良心,良心何在?

——人力资源和社会保障部部长尹蔚民在年终工作会议上的“发飙”,这也是尹蔚民面对全国几十名厅局长的发问。

期待“公平正义年”

回应《期待2011成为“公平正义年”》(1月2日柒周刊 A4版)

关于公平正义,最有力的说法是温总理的“公平正义比太阳还要光辉”,这是我们追求的目标。没有公平正义的话,民众的利益就会受损,民众的权利就可能被侵

害,民众的尊严就可能大打折扣。我们这个国家是服务于民众的,所以实现公平正义天经地义,希望政府权力部门为实现公平正义多做好事,实事。(南京 于彬)

有尊严才会感到幸福

回应《开启2011 听听我们的新年愿望》(1月2日柒周刊 A6、7版)

我们怀揣着相同或者不同的心愿走进崭新的一年。房价、物价、就业、工资、医疗、教育等等这些重大事项,事关民众能否活得更

有尊严。我们期待政府就以上诸多方面,出台更加给力的措施,让民众活得更有尊严,使民众体味到更多的幸福感。(南通 倪政伟)

纪念逝者 激励生者

回应《女特工还乡》(1月2日柒周刊 A8、9版)

朱枫烈士的骨灰回归大陆是一件大好事,这是对烈士的尊重,也是对烈士家属的尊重,其实也是对理想者的尊重。朱枫无疑是个理想者,为理想出生入死,最后

献出生命。在当下,我们也需要千千万万的理想者,为推动社会进步而努力工作。纪念逝者,是为了激励生者。

(南京 李可)

史铁生走了,作品没走

《怀念史铁生》(1月2日柒周刊 B6版)

史铁生走了,对于我这样的60后来说,他的名字并不陌生。他写出了知青文学的代表作《我的遥远的清平湾》,写出了带有先锋色彩的《命若琴弦》,写出了

超越任何流派的《我与地坛》。在他那里,写作和生命一样重要。一个把事业看同生命的人是值得尊重的。

(南京 张亮)

直接引语

Voice and Opinion

“我们的政法干部对敌人要毫不留情,同时勤勤恳恳地为百姓服务,要‘孝敬’。要哈下腰为百姓办实事。”
——在重庆市政法暨平安重庆建设工作会议上,薄熙来要求政法干警镇得住坏人帮得了百姓管得住自己。

“我工作了20多年,还没买房,现在住的是市政府的宿舍。”
——广州市长万庆良以自己举例,提倡从有住房变成有房住。

“当时河边站了很多人,不可能看不到挖掘机边上站着人,更不可能是滑倒到车轮下面。”
——河南正阳多数受访居民称女子遭故意碾轧致死。

“正确地维护自身形象,靠的恰恰不是隐瞒,而是公开事实真相。”
——中国国际公共关系协会常务副会长郑砚农表示,如果处理得当,不仅不会使危机损害形象,甚至能树立形象。

“对于删书,我持反对意见,历史的经验早就告诉我们,删书会起到什么作用。”
——著名学者钱文忠表示赞成对《三字经》重新认识、有甄别地接受,但坚决反对删书。

“克林顿选择以植物为基础的饮食,一年挽救了近200只动物的生命。”
——美国善待动物组织授予前总统克林顿2010年“年度人物”称号,成为新出炉的“动物世界最佳朋友”。

“我的诅咒十分有用。”
——罗马尼亚的巫婆们由于政府出台新税法对巫术课税,决定前往多瑙河边集体作法,用古老巫术诅咒政府和总统。

“多个机构投诉超短裙,但现阶段我们尚处于考虑阶段,没有作出任何最终决定。”
——斯里兰卡文化事务部秘书尼马尔·鲁巴辛哈称,政府受到一些组织的投诉,要求政府禁止“暴露装”。



(上周星期柒新闻周刊封面)

名嘴同期声

Simultaneous Comments by Celebrities

白岩松 新闻 71



“1996年我们去拍淮河水,当时为了整治淮河沿线的小灶厂都要关停,就在我们拍关停时亲耳听到其它更落后一点的省份打来电话说你们那要关停了,把那设备给我。”

——安徽省怀宁县发生23名儿童血铅超标事件,白岩松认为这是地方政府为了发展,不顾环境保护,盲目招商引资的结果。

孟非 零距离



“行规大于法规的现象长期存在,我们还叫法治社会吗?”

——岁末年初的贺岁片播放前都放映了10多分钟的广告,引起消费者不满,而广电总局与工商总局早就规定电影的贴片广告必须在电影票上印出播出时间和长度,电影院以行规为由拒不执行,孟非感叹法治社会名不副实。

吴晓平 听我韶韶



“公务员大部分人都考不进去,几千人抢一个位子,有几个人能抢得进去,那么你不配叫国考。”

——有媒体称国人买不起的酒不配称为“国酒”,老吴借题发挥,把矛头指向了公务员考试。



读者来信

Letters to the Editor

欢迎读者来稿,发表您的看法和对“星期柒新闻周刊”的阅读反馈,200字以内者优先发表,稿酬从优。

E-mail:njmengqiu@163.com